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一、單選題　(每題6分 共60分)

(     ) 1. 水是人類及其他生物賴以生存的重要資源，影響民生工業甚鉅。下列有關水質淨化的敘述，何者錯誤？ (A)通氯氣是最常用消毒方法，可用以消除水中細菌 (B)活性碳可以有效吸附水中的有機雜質及金屬離子 (C)曝氣作用是為了增加水中溶氧量，加速微生物分解水中有機物質 (D)凝聚法是在水中加入明礬等凝聚劑， 吸附水中顆粒較小懸浮物質 (E)含鈣或鎂離子的硬水，通過含鈉離子樹脂的管柱時，能進行離子交換使水質軟化。

(     ) 2. 下列反應所產生之氣體，何者應使用向下排氣法收集？ (A)N2(g)＋3H2(g)(2NH3(g) 
(B)2NaCl(l)
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電解

Cl2(g)＋2Na(s) (C)2KClO3(s)
[image: image2.wmf]2

MnO

¾¾¾¾¾®

（催化劑）

3O2(g)＋2KCl(s) (D)H2SO4(l)＋2NaCl(s)(
2HCl(g)＋Na2SO4(s) (E)Na2CO3(s)＋SiO2(s)(CO2(g)＋Na2SiO3(s)。

(     ) 3. 氟氯碳化合物一般為非毒性，具有不能幫助燃燒及低沸點的特性。在1930年代開始，這些化合物被大量使用在噴霧罐、冷氣機及冰箱上，但因環境考量現已限制使用。下列何者不是氟氯碳化合物？ (A)CCl2F2 (B)CFCl3 (C)CHCl3 (D)CFCl2CFCl2。

(     ) 4. 可樂是夏天大眾化的消暑飲料之一，內含磷酸及碳酸成分。某生經由滴定分析其酸鹼度，測得氫離子濃度為4(10－3M。試問該可樂的pH值最接近下列何值？ (A)1.4 (B)2.5 (C)3.8 (D)6.3 (E)9.4。

(     ) 5. 原子量為1的氫原子含有哪些基本粒子？ (A)電子、中子 (B)質子、中子 (C)質子、電子 (D)質子、中子、電子。

(     ) 6. 
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(     ) 7. 溴的原子序為35，已知溴存在兩個同位素，其百分率幾近相同，而溴的原子量為80，則溴的兩個同位素中的中子數分別為何？ (A)43和45 (B)79和81 (C)42和44 (D)44和46 (E)45和47。

(     ) 8. 將60克的葡萄糖(C6H12O6)完全燃燒後，可得到多少克的水？ (A)9 (B)18 (C)27 (D)36 (E)45。

(     ) 9. 下列有機化合物，何者的沸點最高？ (A)CH4 (B)CH3CH3 (C)CH3CH2CH3 (D)CH3CH2CH2CH3。

(     )10. 硫酸及乙酸（醋酸）是化學工業中重要的原料，用途廣泛。下列有關硫酸及乙酸的敘述，何者錯誤？ (A)硫酸可用來催化乙酸，以生成乙酐 (B)此兩種物質一為無機強酸，一為有機酸 (C)稀釋硫酸的正確操作方法是將硫酸緩慢地加入水中 (D)硫酸滴到方糖上，導致方糖變黑，是酸鹼反應的結果 (E)工業上使用金屬為催化劑，使甲醇及一氧化碳反應，以製備大量的乙酸。

二、多重選擇題　(每題5分 共10分)

(     ) 1. 人類的食衣住行與化學息息相關，下列敘述何者錯誤？ (A)碘溶液可用來檢驗澱粉分子的存在 (B)大部分胃藥中含有制酸劑，其成分可為NaHCO3或是Mg(OH)2 (C)喝茶或喝咖啡會有提神的效果，是因為茶和咖啡都含有咖啡因的成分 (D)棉花中纖維素的組成單元結構與達克綸（合成纖維）的組成單元結構相同 (E)蔗糖分子在酸性條件下，可以水解產生分子結構完全相同的兩個單醣分子。

(     ) 2. 
[image: image5.wmf]氣體分子在容器內的移動速率隨著溫度的升高而增
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(A)溫度高低順序為T3＞T2＞T1 (B)溫度高低順序為T2＞T1＞T3 (C)在相同溫度時，每一個氣體分子移動的速率均相同 (D)溫度升高後，具有較高動能的分子數目增加，因此反應速率增快 (E)溫度升高後，具有較高動能的分子數目減少，因此反應速率增快。

三、綜合題　(每小題6分 共30分)

 1. 在相同的溫度、壓力與儀器的條件下，進行水的電解實驗。在100毫升的水中，先加入少量的硫酸鈉為電解質，然後共進行五次的電解實驗，其實驗數據如下所示：
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根據上述資料，回答下列問題。
(1)下列何者為陽極所進行的化學反應？ (A)還原反應 (B)中和反應 (C)氧化反應 (D)燃燒反應。
(2)上表中哪一次的數據最可能有實驗操作上的人為誤差，而應刪去不用？ (A)第1次 (B)第2次 (C)第3次 (D)第

4次 (E)第5次。
(3)電解前所加的硫酸鈉，不能用下列的何種物質代替？ (A)硫酸 (B)硫酸鎂 (C)硫酸銅 (D)硫酸鉀。

 2. 酒醉駕車是造成臺灣嚴重交通事故的主因。交通警察利用酒精（乙醇）吹氣濃度試驗，檢測駕駛者體內酒精含量。其所依據的化學原理是乙醇在酸性條件下被氧化成乙酸，同時，二鉻酸根離子(Cr2O72－)的顏色由橘黃色變成鉻離子的綠色，藉由顏色的變化檢測酒精含量。其反應式如下（係數未平衡）。
xK2Cr2O7＋yH2SO4＋3CH3CH2OH(2Cr2(SO4)3＋zK2SO4＋3CH3COOH＋11H2O
(1)下列有關酒精與人體反應的敘述，何者正確？ (A)酒精中的鉻離子，使神經傳導變慢 (B)酒精與體內的鉻離子
結合，使人反應遲鈍 (C)酒精促使人體進行無氧呼吸，以致能量不足，精神不濟 (D)肝臟是人體代謝酒精的主
要器官，過量飲酒易造成肝功能損害。
(2)下列有關平衡係數x 、y 、z 之間的關係，何者正確？ (A)z＞y (B)y＞x＋z (C)x＋y＝12 (D)y＋z＝6 (E)x＋y

＋z＝15。

答  案 

一、單選題　

  1. B  2. A  3. C  4. B  5. C  6. C  7. D  8. D  9. D  10. D

二、多重選擇題　

  1. DE  2. AD

三、綜合題　

  1. (1)C，(2)B，(3)C  2. (1)D，(2)B

 解  析 

一、單選題　
1. (B)活性碳可以有效吸附水中的有機分子，但無法吸附金屬離子，金屬離子必須以陽離子交換樹脂來交換除去。
2. 會溶於水，密度小於空氣的氣體用向下排氣法收集。(A)NH3易溶於水，分子量17＜空氣平均分子量28.8，密度小於空氣，用向下排氣法收集。(B)Cl2易溶於水，分子量71＞空氣平均分子量28.8，密度大於空氣，應使用向上排氣法收集。(C)O2難溶於水，應使用排水集氣法收集。(D)HCl易溶於水，分子量36.5＞空氣平均分子量28.8，密度大於空氣，應使用向上排氣法收集。(E)CO2略溶於水，分子量44＞空氣平均分子量28.8，密度大於空氣，使用向上排氣法收集。但若要收集純CO2，仍須以排水集氣法收集。
3. (C)CHCl3：不含氟，所以不是氟氯碳化合物。
4. pH＝－log[H＋]

pH＝－log4(10－3＝3－log4＝3－log22＝3－2(log2
  ＝3－2(0.301＝2.398，最接近(B)
5. (
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6. 利用圖形，可以查得不同溫度下的溶解度。
(A)由圖可知，溫度愈高，溶解度愈小。(B)降溫時，溶解度變大，無法沉澱析出。(C)50(C與60(C之間，溶解度約相等。(D)由圖可知，10(C時溶解度為
[image: image10.wmf]10
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，故30克的鹽於100克水中，充分攪拌後，溶解度為10克，另有20克未溶解。
7. (D)兩種同位素原子量分別為35＋44＝79，35＋46＝81，百分率幾近相同，所以約為50%，79(
[image: image11.wmf]1
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＝80，滿足題意。
8. 方程式的係數比＝莫耳數比
C6H12O6＋6O2(6CO2＋6H2O
莫耳數比C6H12O6：H2O＝1：6＝
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9. (
[image: image15.wmf]烷類沸點：

C

¼Æ·U¦h¡AªmÂI·U°ª

 

ªmÂI¡G

CH

4

¡Õ

CH

3

CH

3

¡Õ

CH

3

CH

2

CH

3

¡Õ

CH

3

C

H

2

CH

2

CH

3

 

 

¥ÒÖJ

 

¤AÖJ

 

¤þÖJ

 

¤BÖJ

 


10. 硫酸具有強吸水性
(A)2CH3COOH（乙酸）
[image: image16.wmf]24
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（乙酐）＋H2O
(B)H2SO4：無機強酸，CH3COOH：有機酸。
(C)稀釋硫酸的正確操作：將少量濃硫酸加入較多量的水中，才不會因為放熱反應，而有濺出的危險。
(D)C12H22O11
[image: image18.wmf]¾¾¾®

硫酸

12C（焦黑色）＋11H2O

方糖變黑是硫酸的脫水性，並非酸鹼中和反應
(E)工業上大量製備乙酸：
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二、多重選擇題　
1. (D)纖維素結構：
   [image: image22.png]





達克綸結構：
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(E)C12H22O11＋H2O
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C6H12O6（葡萄糖）＋C6H12O6（果糖）
  葡萄糖和果糖結構不同，葡萄糖結構為
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果糖結構為
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2. (A)∵EK＝
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，溫度愈高，分子的移動速率愈快∴T3＞T2＞T1。(C)因為分子之間互相碰撞，每一個氣體分子的移動速率並不相同，如圖呈現馬克士威－波茲曼分布。(D)溫度升高，具有高動能的分子數增加，超過低限能的分子數增加，反應速率增大。

三、綜合題　
1. (1)陽極發生氧化反應：H2O(
[image: image30.wmf]1

2

O2＋2H＋＋2e－
  陰極發生還原反應：2H2O＋2e－(H2＋2OH－
(2)將表中的實驗數據，換算成每分鐘氣體的產生體積，則數據如下：
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第2次實驗的數據與其他組數據比較，有顯著的差異，最有可能是人為誤差。
(3)硫酸鈉作為電解質，因此替代物質不能影響電解水的結果。(C)加入CuSO4再電解時，陰極會還原析出Cu：
Cu2＋＋2e－(Cu，與原來不同。原來的陰極反應：2H2O＋2e－(H2＋2OH－。
2. (1)酒精大部分在人體的肝臟部位代謝，首先氧化成乙醛，再氧化成乙酸。若肝臟長期受毒性的乙醇及乙醛侵害，
易導致肝功能受損，嚴重者造成肝硬化。
(2)平衡反應式：
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